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Tempistiche 

•730/2016: 7 luglio tutti i modelli
(precompilato/ordinario)

Unico PF/2016: dal 2 maggio al 30 giugno in
forma cartacea (posta) 30 settembre in forma
elettronica.
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Scadenza pagamenti imposte

Contribuenti senza partita iva•

Contribuenti titolari di partita iva
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Soggetti non tenuti al modello 

Non tenuti alla dichiarazione:
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Soggetti non tenuti al modello 

Non tenuti alla dichiarazione:
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Soggetti tenuti al modello Unico PF

Non possono presentare il modello 730:
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Impegno alla trasmissione 

Prestare la massima attenzione ai termini per la 
firma dell’impegno alla trasmissione in 
particolar modo per quello che riguarda le 
dichiarazioni integrative, correttive e tardive!



Ordine dei Dottori Commercialisti
e degli Esperti Contabili di Padova

Fontespizio modello 730/Unico PF

• 730:Inserita la nuova casella K da barrare in seguito alla possibilità di 
comunicare i dati da parte dell’amministratore di condominio. Verifica dati 
coniuge a carico tramite anagrafica tributaria (se errato dichiarazione scartata)

Unico PF: possibilità di presentare la dichiarazione integrativa a «favore» con gli stessi 
termini di quella a «sfavore»
Modifica dei codici per la casella eventi eccezionali
Possibilità di invio all’intermediario telematico oltre al consueto «preavviso» di 
regolarità o irregolarità anche di altre comunicazioni per anomalie della dichiarazione 
e/o degli studi di settore.
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Redditi dei terreni

• Auemento al 30% (10% IAP) dell’ulteriore rivalutazione dei redditi dei terreni. 
L’aumento del 30% rientra nel calcolo dell’acconto mentre il 10% no.

Prestare attenzione alla alternatività IRPEF/IMU. Terreni non affittati non scontano 
irpef su reddito dominicale ma solo sul reddito agrario
Per i terreni affittati si pagano entrambe le imposte fermo restando le varie esenzioni.

Si ricordano come esenti imu (codice 9) i terreni agricoli montani, quelli parzialmente 
montani se posseduti o condotti da IAP, quelli nelle isole minori (allegato A 448/2001) 
e quelli ad immutabile destinazione agro silvo pastorale a proprietà collettiva.
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Redditi dei Fabbricati

Come per i terreni attenzione alla alternatività IRPEF/IMU sugli immobili non locati, 
per quelli locati valgono entrambe le imposte con relative esenzioni.
Per la cedolare secca le due aliquote ordinaria del 21% e quella agevolata del 10%.
Inserimento nella sezione II del quadro RB della casella per gli estremi del codice 
identificativo del contratto (alternativo agli estremi di registrazione del contratto) in 
cui riportare i dati della ricevuta telematica di registrazione (17 caratteri)

Per i soggetti per cui sono state sospese le procedure di sfratto a favore delle 
categorie sociali, il reddito non concorre alla formazione dell’imponibile irpef. 
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Redditi da lavoro dipendente

• Eliminazione della sezione «somme per incremento della produttività»
Innalzamento della soglia per i transfrontalieri a 7.500 Euro ( prima 6.700)
Aumento a 960 euro del bonus «Renzi»

Inserimento al rigo C14 delle caselle CU 2016 per i ricercatori e docenti 
rientrati in italia 
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Oneri e spese

• E’ stato introdotto un nuovo rigo (RP33 e RE33) ove indicare le somme 
restituite al soggetto erogatore nel quale vanno indicate le somme restituite in 
anno diverso da quello in cui sono state assoggettate a tassazione per poterle 
dedurre dal reddito complessivo dell’anno di restituzione ovvero negli anni 
successivi (ex rigo E26 altri oneri deducibili con il codice 5).

Spese detraibili sostanzialmente invariate. Modifiche ai codici relativi alle spese 
scolastiche e universitarie (splittate in due codici diversi 12 e 13).
Spese funebri (tetto max  1550 euro ) eliminazione del vincolo di parentela.
Tetto massimo portato da 2065 a 30000 per erogazioni a onlus (detr.26%)
Specificazione di certe spese mediche non detraibili (haloterapia, meso terapia e 
ozonoterapia se non curano patologie e prestazioni di pedagoghi).

Rimangono invariate sostanzialmente le spese detraibili relative ad immobili, bonus 
mobili eccetera.
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Oneri e spese start up

Estensione alle PMI innovative del bonus start up/introduzione del rigo RP80,
Importo massimo detraibile 500.000 Euro che deve essere mantenuto per 
almeno 2 anni se entro il 31.12.2014 o tre anni se dopo il 01.01.2015.
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Nuovo quadro RK nel 730/2016

• introduzione quadro per amministratore di condominio:

Vanno indicati i dati dei fornitori di beni e servizi effettuati dal condominio (purchè 
non abbia piu di 8 condomini) escluse utenze, importi inferiori a 258,23 euro e 
prestazioni con ritenuta.
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Unico PF quadro RX

• Eliminazione quadro RX 32 (quadro forfettino soppresso dal 2015)
Introduzione del quadro RX37 per l’imposta sostitutiva sulla rivalutazione di 
beni di impresa e partecipazioni al 31.12.2014 e affrancamento.
Modifica del quadro RX61 relativo all’iva per i casi dei contribuenti che 
aderiscono dal 2016 al regime forfettario e per i contribuenti ammessi alla 
procedura prioritaria di rimborso iva.
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Quadri specifici del modello Unico PF

Quadro RH: introduzione del rigo RH25.

Per indicare l’ammontare delle imposte assolte dalle società partecipate 
residenti in stati «black list» sugli utili maturati durante il periodo di possesso 
della partecipazione in proporzione agli utili conseguiti o alle partecipazioni 
cedute. L’importo va indicato per consentire la fruizione del credito di imposta 
ex art. 167 comma 5 del tuir relativamente agli utili conseguiti o plusvalenze 
realizzate in esercizi anteriori all’inizio della opzione per la trasparenza
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Quadro RL

•Inserimento del rigo RL1 per indicazione dei redditi provenienti da imprese in 
paesi black list da indicarsi coi seguenti codici:
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Quadri RM ed RT

• Modifica del quadro RM per inserimento dei dati relativi alla proroga della 
rivalutazione dei terreni (imposta sostitutiva 8%) alla sezione 

Modifica quadro RT

Introduzione dei Righi RT11, RT30 ed RT69 per le plusvalenze in paesi black 
list.
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Quadro RR

•  Modifica del quadro RR per indicare gli artigiani ed i commercianti i quali 
avvalendosi del «nuovo» regime forfetario hanno l’agevolazione prevista per i 
versamenti INPS.
Inserimento di nuove caselle RR2/33  ed RR8/4 onde indicare gli importi sorti ante 
2014 che NON possono più essere portati in compensazione in modello F24 ma solo 
utilizzati in compensazione «verticale» ovvero richiesti a rimborso 
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Quadro RR

• Stesse considerazioni per la sezione dei liberi professionisti iscritti alla 
gestione separata:



Ordine dei Dottori Commercialisti
e degli Esperti Contabili di Padova

CIPAG: quadro RR

• Inserimento della aliquota del 5% (in luogo di quella de 4% per i committenti 
pubblici)
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Quadro RE, RG ed RF

•Esclusione del flag esclusione dagli INE ( e del modello Studi di settore) per i
contribuenti che hanno cessato l’attività nel corso del 2015 o che sono in
liquidazione ordinaria.

Per il quadro RE modifiche relative a :
1) Le spese alberghiere, somministrazione alimenti e bevande acquistate

direttamente dal committente spariscono dai righi RE2 ed RE15
2) Quote di ammortamento recepiscono i nuovi maxi ammortamenti
3) Nel rigo RE19 altre spese documentate non vanno più indicate le somme

assoggettate a tassazione in periodi precedenti e restituite al soggetto in quanto
adesso vanno indicate al rigo RP33
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QuadroRF- Ordinaria

• Immobili patrimonio hanno aumento rendita dominicale ed agraria del 30%
Aumento deducibilità delle erogazioni alle ONLUS come per le persone fisiche 
(2065->30000)

Deducibilità delle somme corrisposte su base volontaria a consorzi cui le 
imprese aderiscono per legge non devono più essere inserite nel rigo RF17 dal 
momento che da questo anno sono deducibili (vedi nuovo art 100 comma 2 del 
TUIR).

Rigo RF19 minusvalente svalutazioni sopr. Passive non ded.: attenzione non 
vanno piu ricomprese le perdite sui crediti di modesto importo (2500 euro) 
scadute da oltre 6 mesi e i piani attestati e procedure concorsuali che sono 
deducibili nel periodo di imputazione al bilancio ancorchè successivo a quello 
in cui si manifestano le condizioni di deducibilità «normale»

Modifiche alla compilazione dei quadri costi black list (deduzione automatica al 
valore normale mentre deduzione subordinata alla prova della circostanza 
esimente in caso di valore maggiore del valore normale) vedi rigo RF52 
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RF - Ordinaria

•Rigo RF50.- inserita casella per Patent Box

RF 55 nuovi codici per deduzione forfetaria autotrasportatori

Ed il codice 50 sempre al rigo RF55 per i maxi ammortamenti.

Modifica al rigo RF102 per le imposte delle controllate estere
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Quadro RG- Semplificata

• Spacchettamento del rigo RG2 – altri componenti positivi codici 1-17,99
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Quadro Rg semplificata

•Per questo anno possono ancora essere indicati col codice 99
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RG semplificata

•Rigo RG22 con il codice 27 vanno indicati i maxi ammortamenti

Al rigo RG18, RG19 ed RG20 vanno invece indicati gli ammortamenti 
«normali»

Attenzione al rigo RG21 in cui vanno indicati i costi black list con la separata 
indicazione di quelli con costo superiore al valore normale (prova esimente)

Analogamente al quadro RG2 anche il quadro RG22 altri componenti negativi 
è stato spacchettato con codici che vanno dal 2 al 29, oltre al 99.

Inserimento del quadro RG37 per le imposte pagate all’estero
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Quadro LM

Sdoppiamento del quadro LM in due differenti sezioni 

I per i contribuenti minimi (vecchio regime)
II per i contribuenti forfetari (nuovo regime)

Attenzione al quadro IV perdite non compensate per il differente trattamento 
delle perdite dei due regimi.
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Quadro RQ-Riv beni e partecipazioni

•


